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ΚΑΝΟΝΕ΢ ΠΑΡΑΓΩΓΙ΢Η΢ 

ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΕΙ΢ 

1. Παράγωγοι βασικών σσναρτήσεων: 

f(x) f΄(x) 

f(x)=c f΄(x)=0 

f(x)=x f΄(x)=1 

f(x)=xλ f΄(x)=λxλ-1 

f(x)= x  f΄(x)=
x2

1  

f(x)=ex f΄(x)= ex 

f(x)=lnx, 
x>0 

f΄(x)=
x

1
 

f(x)=εκx f΄(x)= ζπλx 

f(x)=ζπλx f΄(x)=- εκx 

f(x)=εθx f΄(x)= x
x

2

2
1

1



  

f(x)=ζθx f΄(x)= 
x

x

2

2
1

1





 

f(x)=αx f΄(x)= αxlnα 

f(x)=logαx f΄(x)=
ax ln

1
 

f(x)=
x

1
 f΄(x)=

2

1

x
  

 

2. Κανόνες παραγώγισης: 

i) [f(x)g(x)]΄=f΄(x)g΄(x).  
(ιζσύει και με πεπιζζόηεπερ ζςναπηήζειρ). 

ii) [f(x)g(x)]΄=f΄(x)g(x)+f(x)g΄(x). 
[f(x)g(x)h(x)]΄=f΄(x)g(x)h(x)+f(x)g΄(x)h(x)+ 
   +f(x)g(x)h΄(x). 
(Ομοίωρ και με πεπιζζόηεπερ ζςναπηήζειρ). 

iii) [cf(x)]΄=cf΄(x), όπνπ c=ζηαζεξόο. 

iv) 
2
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3. Παράγωγοι σύνθετων σσναρτήσεων: 
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4. Υπάξρεη πεξίπηωζε λα παξαγωγίδεηαη ην άζξνηζκα, ε δηαθνξά, ην γηλόκελν ή ην πειίθν δπν 
ζπλαξηήζεωλ ζε θάπνην ζεκείν, ρωξίο λα παξαγωγίδνληαη μερωξηζηά νη ζπλαξηήζεηο. Πρ νη 

ζπλαξηήζεηο f(x)=x θαη g(x)=3-xδελ παξαγωγίδνληαη ζην x=0, ην άζξνηζκά ηνπο όκωο 
παξαγωγίδεηαη ζην x=0. 

5. Σηηο ζπλαξηήζεηο πνιιαπινύ ηύπνπ, ε παξάγωγνο ζην ζεκείν αιιαγήο ηνπ ηύπνπ, βξίζθεηαη 
κε ηνλ νξηζκό. 

6. Σπκβνιηζκνί Lagrange: 

       Σπλάξηεζε πξώηεο παξαγώγνπ: 

dx

xdf
xf΄

)(
)(   

Τηκή ηεο f΄ ζε ζεκείν x0: 

0

)()(
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xf΄
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 Σπλάξηεζε δεύηεξεο παξαγώγνπ: 
2

2 )(
)( 

dx

xfd
x΄΄f   

 Σπλάξηεζε ηξίηεο παξαγώγνπ: 
3

3 )(
)( 

dx

xfd
x΄΄΄f   

 Σπλάξηεζε λ-ζηήο παξαγώγνπ: 






dx

xfd
xf
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)()(   

7. Γηα ηελ λ-ζηή παξάγωγν κηαο ζπλάξηεζεο, πάληα επαγωγή. 
8. Η παξάγωγνο κηαο πνιπωλπκηθήο ζπλάξηεζεο λ-ζηνύ βαζκνύ είλαη πνιπώλπκν    λ-1 

βαζκνύ. 
9. Όηαλ παξαγωγίδνπκε κηα ζπλαξηεζηαθή ζρέζε ωο πξνο x, ζεωξνύκε ην x κεηαβιεηή θαη ην y 

ζηαζεξό. 
 

 

 

Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ 

1) Να βξείηε ηηο παξαγώγνπο ηωλ ζπλαξηήζεωλ: 

i) 
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2) Οκνίωο ηωλ ζπλαξηήζεωλ: 

i) 
xx eexf 2)( 2   
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3) Οκνίωο ηωλ ζπλαξηήζεωλ: 
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i) 
xxxf  )()(   

ii) 
xxxf ln)(   

iii) xxxf
1

)(   

4) Δάλ P(x) είλαη πνιπώλπκν 4νπ βαζκνύ θαη ξ1, ξ2, ξ3, ξ4 νη ξίδεο ηνπ, λα δείμεηε όηη 

.
1111

)(

)(

4321
 













xxxxxP
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5) Δάλ P(x) είλαη πνιπώλπκν 3νπ βαζκνύ θαη ξ1, ξ2, ξ3 νη ξίδεο ηνπ, δηαθνξεηηθέο αλά δπν, λα 

δεί
μεηε όηη
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6) Να βξεζεί πνιπώλπκν P(x)=x4+αx3+βx2+γx+δ=0, κε α, β, γ, δR, ηέηνην ώζηε P(x)-P΄(x)=x4-4, 

γηα θάζε xR. 
7) Δάλ νη ζπλαξηήζεηο f, g είλαη νξηζκέλεο ζην R*, κε:  

i) g(x)=xf(x), γηα θάζε xR*, 
ii) g(1)=14 θαη 
iii) ε g είλαη παξαγωγίζηκε ζην R*, κε g΄(1)=17. 

Να δείμεηε όηη ε f είλαη παξαγωγίζηκε ζην x0=1 θαη λα βξεζεί ε f΄(1). 

8) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x)=αx3+2x2-x. Να βξείηε ην αR, ώζηε ε εθαπηνκέλε ηεο γξαθηθήο ηεο 
παξάζηαζεο ζην ζεκείν ηεο κε ηεηκεκέλε x0=1, λα: 
i) είλαη παξάιιειε ζηελ επζεία (ε1): y=3x+1 
ii) είλαη θάζεηε ζηελ επζεία (ε2): y=-2x+1 
iii) ζρεκαηίδεη γωλία 1350 κε ηνλ εκηάμνλα Οx. 

9) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x)=ζπλ2x  
i) Να βξείηε ηελ εμίζωζε ηεο εθαπηνκέλεο ηεο γξαθηθήο ηεο παξάζηαζεο ζην ζεκείν ηεο κε 

ηεηκεκέλε x0=π/8, 
ii) Να βξείηε ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ πνπ ζρεκαηίδεη ε εθαπηνκέλε κε ηνπο άμνλεο. 

10) Έζηω ζπλάξηεζε f παξαγωγίζηκε ζην R. 
i) Δάλ f άξηηα, ηόηε f΄ πεξηηηή, 
ii) Δάλ f πεξηηηή, ηόηε f΄ άξηηα, 
iii) Δάλ f πεξηνδηθή κε πεξίνδν Τ, ηόηε f΄ πεξηνδηθή κε πεξίνδν επίζεο Τ. 
iv) Αλ f πεξηηηή θαη ζην x0=1 έρεη θιίζε 2008, λα βξείηε ηελ θιίζε ηεο f ζην x0=-1. 

11) Δάλ f παξαγωγίζηκε ζην x0 θαη f(x0)=2, [ f 3(x0)]΄=3, λα δείμεηε όηη f΄(x0)=1/4. 

12) Δάλ f παξαγωγίζηκε ζην R θαη f(2x+3)=x5, γηα θάζε xR, λα βξείηε ηελ f΄(x). 

13) Δάλ y=xεκx, xR, λα δείμεηε όηη (y΄΄΄+y΄)2+(y΄΄+y)2=4. 

14) Δάλ y=xe2x, xR, λα δείμεηε όηη y΄΄=4y΄-4y. 

15) Δάλ f δπν θνξέο παξαγωγίζηκε κε f(lnx)=ex+lnx, x>0, λα βξείηε ηελ f΄΄(0). 

16) Δάλ f(x)=e4x, λα δείμεηε όηη f 
(λ)

(x)=4λe4x, γηα θάζε λΝ*. 

17) Δάλ f(x)=ζπλx, λα δείμεηε όηη f 
(λ)

(x)=ζπλ 









2


x , γηα θάζε λΝ*. 

18) Να βξείηε όια ηα πνιπώλπκα P(x), γηα ηα νπνία ηζρύεη P(x)=[P΄(x)]2, γηα θάζε xR. 
19) α) Να δείμεηε όηη αλ κηα πνιπωλπκηθή ζπλάξηεζε f έρεη ξίδα ηνλ αξηζκό x=ξ κε πνιιαπιόηεηα 

θ (θΝ, θ>1), ηόηε ην x=ξ είλαη ξίδα ηεο f΄ κε πνιιαπιόηεηα θ-1 

   β) Υπνινγίζηε ηα α, βR, ώζηε ε εμίζωζε 3x3-5x2+(α+1)x-β=0 λα έρεη δηπιή ξίδα ην x=1. 

20) Nα βξείηε ην ππόινηπν ηεο δηαίξεζεο ηνπ πνιπωλύκνπ P(x)=x3+2x+1 δηα (x-1)2. 

21) Έζηω f,g:RR, παξαγωγίζηκεο ζην R κε f(x)g(x)ex+lnx=xex-1, γηα θάζε x>0, λα δείμεηε όηη 

)1(

)1(
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f
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. 
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22) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε
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 ii)  Να δείμεηε όη η 








 2

2

0

1
2lim

x
x

x
 f ΄(0), 

 iii) Να δείμεηε όηη 
2

2 1
2)(lim








xf

x
. 

23) Η ζπλάξηεζε f:RR, είλαη παξαγωγίζηκε κε f(1)=3 θαη f(x3)=f(x), γηα θάζε xR. Να 

ππνινγίζεηε ην 

1

3)(
lim

2

1 


 x

xfx
x

. 

24) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε 
xxx aaaxf 


 ...)( 2

21
, όπνπ α1, α2, …, αλ ζεηηθνί πξαγκαηηθνί 

αξηζκνί. Αλ f΄(0)=0, λα δείμεηε όηη 1...2

21



aaa . 

25) Έζηω f παξαγωγίζηκε ζην R κε f(x3)=f3(x), f(x)>0 θαη f΄(x)0, γηα θάζε xR. Να δείμεηε όηη 
f(1)=1. 

26) Έζηω 

1

1
)(

2

2






x

x

e

e
xf . Να δείμεηε όηη: 

i) f2(x)+f΄(x)=1 ii) f΄΄(x)=-2f(x)f΄(x) 

27) Δάλ γηα ηελ ζπλάξηεζε f ηζρύεη f(0)=0 θαη f΄(x)=3+f3(x), γηα θάζε xR, λα δείμεηε όηη: 

i) Rxxf
x΄f

x΄΄f
   ),(3

)( 

)( 2  
ii) f΄΄(0)=0 
 

iii) 3
)(

lim
0


 x

xf
x

 

28) Έζηω f παξαγωγίζηκε ζην R, 1-1 θαη ηέηνηα ώζηε f΄(x)=f(x) γηα θάζε xR. Να δείμεηε όηη 

 
x

x΄f
1

)( 1  . (Υπόδειξη: f(f-1(x))=x) 

29) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x)=εκ2x+2ζπλ2x, x(0,2π). Να βξείηε ηα ζεκεία ηεο γξαθηθήο 
παξάζηαζεο ηεο f, ζηα νπνία ε εθαπηνκέλε είλαη παξάιιειε ζηελ επζεία 2x-y+5=0. 

30) Υπνινγίζηε ηα α,βR, ώζηε νη γξαθηθέο παξαζηάζεηο ηωλ ζπλαξηήζεωλ 

x

xx
xf

2

1
)(

2 
  

θαη g(x)=x2+αx+β, λα έρνπλ ζην θνηλό ηνπο ζεκείν θνηλή εθαπηνκέλε, θάζεηε ζηελ επζεία       
3x+2y+5=0. 

31) Να βξείηε ηα ζεκεία ζηα νπνία ε εθαπηνκέλε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ηεο xxxf
1

)(   λα 

είλαη παξάιιειε ζηνλ άμνλα x΄Ox. 

32) Γίλεηαη ζπλάξηεζε f ηέηνηα ώζηε 
)()( xfxxf ex  , x>1. Να δείμεηε όηη δελ ππάξρνπλ ζεκεία ηεο 

γξαθηθήο παξάζηαζεο ηεο f, ζηα νπνία ε εθαπηνκέλε είλαη παξάιιειε ζηελ επζεία x-y+5=0. 

33) Να δείμεηε όηη 1
1

lim
0




 x

e x

x

 θαη 1
1

ln
lim

1


 x

x
x

. 

34) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x)=2x. Αλ ε εθαπηνκέλε ζην Μ(x0,f(x0)) ηέκλεη ηνλ άμνλα xΟx΄ ζην Α, λα 
δείμεηε όηη ε πξνβνιή ηνπ ΜΑ ζηνλ άμνλα xΟx΄ έρεη ζηαζεξό κήθνο. 
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35) Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε 

x

a
xf )( . Αλ ε εθαπηνκέλε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ζε ηπραίν 

ζεκείν ηεο Μ, ηέκλεη ηνπο άμνλεο ζηα ζεκεία Α θαη Β, λα δείμεηε όηη ην Μ είλαη κέζν ηνπ ΑΒ. 

36)  i) Δάλ 




x
xf

1
)( , λα δείμεηε όηη 

1

)(

)(

!)1(
)(
















x
xf . 

ii) Να βξείηε ηελ λ-ζηε παξάγωγν ηεο 

23

1
)(

2 


xx
xf . 

 (Υπόδειξη: Αλαιύνπκε ην θιάζκα ζε άζξνηζκα απινύζηεξωλ θιαζκάηωλ) 

37) Δάλ f(x)=εκαx, κε xR θαη αR ζηαζεξά, λα δείμεηε όηη 









2
)()( 

 xxf . 

38) Να βξείηε ηελ λ-ζηε παξάγωγν ηεο f(x)=lnx. 

39) Να βξείηε ηελ λ-ζηε παξάγωγν ηεο f(x)=eαx, κε xR θαη αR ζηαζεξά. 

40) Θεωξνύκε ηηο ζπλαξηήζεηο 

2
)(

xx ee
xc


 , 

2
)(

xx ee
xs


 , 
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xc

xs
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
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






 

θαη 
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ee
x

xx

xx











 , xR. Να δείμεηε όηη: 

i) s(0)=0, c(0)=1, t(0)=0. 
ii) s(-x)=-s(x) θαη c(-x)=c(x) 
iii) t(-x)=-t(x) θαη ζ(-x)=-ζ(x)  
iv) c2(x)-s2(x)=1 
v) c(x)+s(x)=ex, c(x)-s(x)=e-x  
vi) c(x+y)=c(x)c(y)+s(x)s(y) 
vii) c(x-y)=c(x)c(y)-s(x)s(y) 
viii) s(x+y)=s(x)c(y)+c(x)s(y) 
ix) s(x-y)=s(x)c(y)-c(x)s(y) 
x) 

)()(1

)()(
)(

ytxt

ytxt
yxt






 

xi) 

)()(1

)()(
)(

ytxt

ytxt
yxt






 

xii) 







 







 


22
2)()(

yx
c

yx
cycxc

 

xiii) 







 







 


22
2)()(

yx
s

yx
sycxc

 

xiv) c(2x)=c2(x)+s2(x) 
xv) s(2x)=2s(x)c(x) 

xvi) 

)(1

)(2
)2(

2 xt

xt
xt




 

xvii) 

)(1

)(1
)2(

2

2

xt

xt
xc






 

xviii) 

)(1

1
)(

2 xt
xc




 

xix) 

)(1

)(
)(

2 xt

xt
xs




 

Γηα ηελ παξάγωγν ηωλ παξαπάλω ζπλαξηήζεωλ ηζρύνπλ ηα: 

i) c΄(x)=s(x) θαη s΄(x)=c(x) 

ii) t΄(x)=1/c2(x)=1-t2(x) 

iii) ζ΄(x)=-1/s2(x)=1-ζ2(x) 
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